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МУЗИЧНІ КОМПЕТЕНЦІЇ ЯК СКЛАДОВІ ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 

МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 

 

У державних документах про освіту визначено мету вищої освіти як «здобуття особою 

високого рівня наукових та творчих мистецьких, професійних і загальних компетентностей, 

необхідних для діяльності за певною спеціальністю чи в певній галузі знань» [1]. Досягнення 

цієї мети забезпечується шляхом формування ключових компетентностей майбутніх  

учителів початкових класів, необхідних сучасному фахівцю для успішної професійної 

діяльності, серед яких провідне місце займає й музична компетентність педагога. 

Компетентнісний та культурологічний підхід у процесі навчання висувають високі 

вимоги до професійно-педагогічної підготовки вчителів початкових класів, які покликані 

закладати надійне підґрунтя розвитку культури та духовності молодших школярів. 

Посилення культурологічного спрямування освіти, потребує перегляду змістовної складової 

та суттєвого вдосконалення мистецько-педагогічної підготовки вчителя початкових класів. 

Проблемам підготовки майбутнього вчителя початкової школи присвятили свої праці 

видатні педагоги минулого та сучасності: Ш.Амонашвілі, О.Антонова, Н.Балицька, 

В.Бондарь, Н.Глузман, І.Дичковська, Н.Кічук, А.Коломієць, О.Овчарук, Н.Побірченко, 

О.Савченко, В.Сухомлинський, Л.Хомич, Л.Хоружа тощо. 

Теоретичні основи компетентнісного підходу до навчання обґрунтовано у 

дослідженнях Н. Бібік, І. Булах, І. Зимньої, О. Дубасенюк, О. Пометун, О. Савченко, 

С.Сисоєвої, С. Трубачевої та ін. 

Незважаючи на те, що в останні роки проблема компетентнісного підходу 

розробляється у педагогічній науці активно і всебічно, проте недостатньо уваги приділяється 

проблемі якісної підготовки майбутніх учителів початкових класів за допомогою музичного 

мистецтва (С.Грозан, М.Вікторова, Л.Коваль, О. Щолокова). 

Питанням компетентнісного підходу в галузі мистецької освіти, його функціям у 

підготовці   майбутніх   учителів   музики    присвячені    праці    Н. Гуральник,    С.Грозан,  

О. Єременко, Л. Масол, О. Олексюк, Г. Падалки, М. Ткач, у яких розкриваються вимоги до 

фахової підготовки майбутнього вчителя, але музичні компетенції вчителя початкової школи 

при цьому визначені недостатньо. 

На думку багатьох дослідників компетентнісний підхід у мистецькій освіті передбачає 

зокрема формування музичних компетенцій студентів вищих навчальних закладів, тобто 

необхідного комплексу знань, навичок, відносин та досвіду, що допоможе реалізувати 

професійну підготовку майбутніх учителів, сформувати у них готовність до самореалізації у 

музично-виховній діяльності. 

Розглянемо основні дефініцій «компетентність», «професійна компетентність», 

«музична компетентність», «компетенція»» та здійснимо категоріальний аналіз цих понять з 

метою їх уточнення. 

За визначенням О. Пометун, компетентність, потрібно сприймати як об’єктивну 

категорію, що фіксує суспільно визнаний комплекс певного рівня знань, умінь, навичок, 

ставлень, завдяки яким педагог здатний здійснювати складні поліфункціональні, 

поліпредметні, культуродоцільні види діяльності [2, с.19]. 
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У законі України «Про освіту» дається визначення поняттю «компетентність» як 

«динамічної комбінації знань, умінь, навичок, способів мислення, поглядів, цінностей, інших 

особистих якостей, що визначає здатність особи успішно соціалізуватися, провадити 

професійну та/або подальшу навчальну діяльність» [1]. 

Нам імпонує підхід до визначення змісту компетентності як єдності трьох складових   

(І. Лернер, В. Краєвський, А. Хуторський ): 

- когнітивна складова (наявність системи педагогічних і спеціальних предметних 

знань); 

- операціонально-технологічна складова (володіння методами, технологіями, способами 

педагогічної взаємодії, методами навчання даного предмета); 

- особистісна складова (етичні й соціальні позиції й установки, риси особистості 

спеціаліста) [3, с.109]. 

Як справедливо стверджує В.Мішедченко, «професійна компетентність учителя музики 

початкових класів охоплює широкий спектр культурологічних знань, розуміння специфіки 

музичного мистецтва, засвоєння основних закономірностей музики, оволодіння засобами 

втілення художніх образів у музичному виконавстві, застосування музики в художньо- 

виховній роботі зі школярами, оволодіння педагогічними методами та прийомами, що 

дозволяє здійснювати професійні функції» [4]. 

Музична діяльність вчителя початкових класів має спрямування, насамперед, на 

реалізацію виховних функцій: розробляти сценарії музично-виховних заходів; володіти 

методами формування вмінь та навичок у школярів розвитку почуття прекрасного у житті та 

мистецтві; розкрити естетичну сутність музичного мистецтва; оволодіти музично- 

історичними знаннями, методами організації музично-пізнавальної діяльності учнів, 

використовувати на практиці новітні методики музичного виховання, досвід українських та 

зарубіжних вчених. Це обумовлено перш за все музичним матеріалом, яким оперує вчитель, 

а також спрямованістю на кінцевий результат – духовно-естетичний розвиток молодших 

школярів. 

Наукові розвідки М.Вікторової дозволили визначити музичну компетентність як 

«складне поліфункціональне особистісне утворення на основі інтеграції професійних 

теоретичних знань, ціннісних орієнтацій і практичних умінь учителя у сфері музичної 

педагогіки, а також особистісних якостей, емоційно-ціннісного ставлення до педагогічної 

діяльності, які у своїй сукупності забезпечують вибір учителем свідомої поведінки, що 

відображає гуманістичну спрямованість його педагогічної дії». Музична компетентність 

розширює професійні можливості вчителя, впливає на духовний світ учня і виявляється як 

здатність якісно будувати музично-педагогічний процес і взаємодіяти з усіма учасниками 

навчально-виховного процесу [5]. 

Професійна компетентність учителя має свою специфіку та визначається метою і 

змістом музично-освітньої діяльності в школі і являє собою якість реалізації на практиці 

результату формування в суб’єктів навчання фахових музичних компетенцій, визначення 

яких є важливою методологічною позицією для аналізу цього феномену і керування 

процесом його формування [6]. Компетенція виступає як інтегрована особистісно-діяльнісна 

категорія, яка формується під час навчання в результаті поєднання початкового особистого 

досвіду, знань, умінь, навичок, способів діяльності, особистісних цінностей та здатності їх 

застосування в процесі продуктивної діяльності стосовно кола предметів та процесів певної 

галузі людської діяльності (О.Заблоцька). 

Аналіз видів музичної діяльності, а також розгляд галузевих стандартів щодо 

підготовки вчителя початкових класів дозволяють виокремити провідні види музичної 

діяльності на уроці музики, це - сприймання музики; виконання музики; хоровий спів; 

оцінювання музичних явищ. Саме вони мають стати основою для розробки моделі фахових 

музичних компетенцій майбутніх учителів. 

Так, С.Грозан у своєму дослідженні виокремлює чотири базові види музичної 

діяльності, яким відповідають чотири види фахових музичних компетенцій: 
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– когнітивно-перцептивні (накопичення фахових знань – музично-теоретичних, 

технологічних, методичних), які є теоретичною і методичною основою ефективної діяльності 

вчителя музики; 

– практично-виконавські (сукупність музично-естетичного досвіду, музично- 

виконавських умінь: вокально-мовленнєвих, ритмічно-рухових, інструментальних), що 

зумовлюють практичну реалізацію технологічного арсеналу в процесі навчання; 

– творчі (інтерпретаційні, імпровізаційні, проектувальні вміння, творча самостійність); 

– ціннісно-орієнтаційні (формування нормативно-регулятивних механізмів оцінної 

діяльності – ціннісних орієнтацій, смаків, ідеалів, мотивів) [6]. 

Для того, щоб учитель початкових класів міг успішно навчати музиці молодших 

школярів, потрiбно в процесі фахової підготовки передбачити формування у студентів не 

тільки педагогічного, але й специфічного музичного мислення, здатності співвіднести 

педагогічні факти і явища з художнім відображенням дійсності й художньою діяльністю [4]. 

На  основі  вище  зазначеного  можна  констатувати, що професійну компетентність 

учителя початкових класів поряд з багатьма іншими компетенціями, складають й музичні 

компетенції, які є сукупністю базових музичних знань, сформованих умінь і навичок 

елементарного музикування, оцінної діяльності та досвіду творчої музичної діяльності.  
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ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ НАВИЧОК БЕЗПЕЧНОЇ ПОВЕДІНКИ СТАРШИХ 

ДОШКІЛЬНИКІВ 

 

Збереження життя і зміцнення здоров'я, формування здорового способу життя 

підростаючого покоління визнані проблемами загальнодержавного масштабу. Відтак 

формування навичок безпечної поведінки дітей старшого дошкільного віку одне із 

пріоритетних напрямків освітнього процесу. 

З кожним роком збільшується кількість дошкільників травмованих у різних 

небезпечних ситуаціях внаслідок несформованих навичок поведінки. Сьогодні, коли 

оточуюче середовище може становити загрозу для життя, виникає потреба в глибокому 

осмисленні та систематизації роботи з дітьми в дошкільних навчальних закладах щодо 

формування навичок безпечної поведінки.  
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